Итоги проведения недели математики, физики и информатики
«В путь с физикой,                                                                                                                                       
В суть с математикой, 
С мыслями об информатике!»
Под таким девизом в январе месяце среди учащихся 5 х - 8 – х классов прошла неделя «Встреча с точными науками», посвященная самым древним, самым полезным и самым умным наукам: математике, физике и информатике. 
Активное участие в выпуске кроссвордов, газет «Математика – царица наук», приняли участие учащиеся 5Б класса ( учитель Хольшева А.А.). Победителями стали  Манойлин А.    и  Леонов М.  Необычным было проведение среди учащихся 6 – х классов QR – квест игры «Десятичные дроби в нашей жизни» ( учитель Глушнев Н. Н.). На отлично продемонстрировали свои знания команда учащихся 6 «Б» класса.  Не было равным в разгадывании ребусов и шарад по информатике Бозкурт И. и Лаврентьевой Л, которые первые прислали ответы.  В занимательной игре по информатике «Сто к одному» лучшими оказалась команда мальчиков 8 «М» класса ( учитель Филатова А. А.). А учащиеся 8 «А» класса Гросс М., Мануйлов Е., Филатов А. для учащихся 7 – х классов продемонстрировали свои приборы «Фонарик», «Аккумулятор», « Электрический звонок», которые выполнили в качестве проекта на факультативе «Физический эксперимент» ( учитель Заплишняя Л.Н.).
На этом встреча с точными науками не заканчивается. Учащимся 7 «Б» кадетского класса МЧС предстоит принять участие в игре – соревнование «Физическая спартакиада», где покажут не только знания физических законов, но и свою ловкость, быстроту, физическую закалку. А учащиеся 8 «А» и «М» на факультативе по математике  научаться решать экономические задачи.
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