Средняя школа № 3. Истоки ее рождения и становления.
«Ученик – личность формирующаяся»
В.Л. Дьяконов
Год рождения здания школы – 1951 г. Строилось оно методом народной стройки, «всем миром». В его создание был вложен труд и строителей, и родителей, и учеников (по свидетельству – сторожил) и он был настолько чист и бескорыстен, наполнен огромным желанием принести радость, вселить самые лучшие человеческие качества, как доверие, дружбу, взаимоуважение, взаимопомощь, верность слову, делу и долга в тех, кому оно строилось. И эта энергия осталась в нем на все годы его существования. Несмотря на все перипетии жизни, в нем звучали только детские и юношеские голоса. В его стенах мужал педколлектив первой школы (до 1963 года), формировался педколлектив второй средней школы (1963-1978 г.г.), сформировался педколлектив третьей средней школы (1986 год). 
Кстати, наша молодая семья Дьяконовых, Владимир Леонтьевич и Зоя Семеновна, по окончании Урюпинского учительского института в 1955 году прибыла по распределению в Суровикино в среднюю школу № 1. Встретили нас так приветливо, радушно, что у нас сразу возникло ощущение – это наше место деятельности на всю оставшуюся жизнь. И оно – это ощущение возникло не случайно, потому что педколлектив воспринял те светлые чувства и мысли, которые были вложены в здание школы и они были настолько сильны, что педколлектив положил их в основу своей деятельности. Считаю своим долгом коллектив учителей назвать поименно: Владимир Александрович Пятов – директор, Сара Самуиловна Каганер – завуч, Полина Иосифовна и Николай Петрович Харламовы, Иван Андреевич Совин, Клавдия Ивановна Санеева, Лидия Владимировна Рябоконь, Валентина Алексеевна Камышанова, Татьяна Ефимовна Родина, Александр Григорьевич Антонов, Мария Андреевна Титова, Самуил Савельевич Жирков, Клавдия Герасимовна Паничева, Петр Кузьмич Моисеенко, Василий Григорьевич и Мира Ивановна Тапилины, Ремма Георгиевна Куприкова, Полина Константиновна Сващева, Антонина Стапановна Николаева, Владимир Пименович Уланкин, Антонина Архиповна и Иван Карпович Шамаевы, Василий Никитович Фатеев, Мира Абрамовна Пятова, Татьяна Петровна Александрина, Анастасия Петровна Сломова, Аким Захарович Караичев, Галина Павловна Князева, Нина Викуловна Антюфеева, Мария Васильевна Сухова, Анна Николаевна Комова, Мария Васильевна Тютюнникова, ее мама Екатерина Степановна Пономарева, Милиция Яковлевна Костина. 
Школа имела хорошие показатели в учебе и спорте, а вот в художественной самодеятельности дело обстояло несколько хуже, не проявляли дети активности, вроде бы и таланты были, а стремления показать лицо школы именно в этом не наблюдалось. И тогда по предложению молодых учителей, а их было процентов 60, педколлектив принял решение организовать учительскую самодеятельность и выступить с концертом перед учащимися. Договорились, сделали. Я никогда не забуду того момента, когда учителя – «артисты» входили в импровизированный зал и ребята, стоя, шквалом аплодисментов встречали нас, все номера проходили «на бис». После концерта отношение учеников к нам, учителям, значительно изменилось, оно стало ближе, теплее, как бы роднее, учительское слово стало быстрее доходить до сознания и осмысления учеников, мы стали ближе друг к другу, родилось искреннее стремление к решению общих задач.
Мне кажется, именно с этого шага берут свое начало и прекрасные хоры, и оркестр народных инструментов, и танцевальные коллективы школы, которые в областных смотрах художественной самодеятельности многократно становились призерами, дипломантами и лауреатами. 
И вот это искреннее, доброе чувство единения в деятельности педагогического и ученического коллективов стало как был «компасом» в педагогической деятельности нашей семьи. 48 лет работы были связаны с этим коллективом у Зои Семеновны и я, даже уйдя на должность заведующего районо, поддерживал с педколлективом и учащимися школы связь, руководя оркестром народных инструментов (22 года).
Пришел 1985 года, повеяло ветром неопределенных перемен. За 20 лет работы в должности заведующего районо при активной поддержке исполкома райсовета, райкома КПСС, руководителей хозяйств, предприятий района, удалось решить многие проблемы народного образования в районе. Построено 10 типовых зданий школ, вместо двух средних школ в районе стало 12, с 31 места в областном соцсоревновании районов, район прочно вошел в первую десятку. За проведенную работу и достигнутые успехи  я был награжден как ведомственными знаками и поощрениями, так и правительственными – орденом Трудового Красного Знамени. Работа выполнена добросовестно. Подал заявление с просьбой о переводе меня на должность директора УПК (в это время директор УПК – Лысов В.Е. уходил на пенсию). Мою просьбу удовлетворили. Но в этой должности пробыл я полгода. Несмотря на то, что в районе сложились хорошие условия (по тому времени) для работы школ, а вот в городе две средние школы в две cмены не удовлетворяли организации учебного процесса. Невольно стал вопрос о создании третьей средней школы.
Исполком райсовета рассмотрел этот вопрос в январе 1986 года и решил перевести УПК в СПУ (там было построено здание нового учебного корпуса) и можно было, потеснившись, принять УПК. Меня пригласили в отдел народного образования и предложили либо остаться директором УПК, либо стать директором третьей школы. Я дал согласие на должность директора школы. 
И фактически с апреля месяца началась подготовка к приему детей. Хорошо было то, что все педагогические кадры и обслуживающий персонал УПК дали согласие работать в школе. С помощью техники УПК выкорчевали все деревья для спортплощадки, к середине мая месяца демонтировали учебное оборудование, размещенное в классных комнатах и приступили к косметическому ремонту помещений школы. Исполком райсовета определил макрорайон школы, закрепил шефов (базовые предприятия): совхоз «Суровикинский» и ЖБИ. Но помощь оказывали все предприятия, помогали всем, чем могли – это и мясокомбинат, и элеватор, и ЛТП, и мехколонна 72, и сельхозводстрой, хлебокомбинат, и оба автохозяйства. Да, по сути дела, все, к кому я обращался, получилось так, что здание получило повторный заряд всенародного внимания и помощи, которая постоянно оказывалась и в последующие годы. 
Необходимо было обеспечить школу мебелью, учебно-наглядным оборудованием. По плану, в 1986 году должно было введено в строй здание Пятиизбянской средней школы, но строители не смогли этого сделать, а оборудование на нее уже было запланировано и завезено на базы снабжения в г. Волгограде. 
Так как школа № 3 была уже запланирована и были выделены денежные средства, то исполком райсовета договорился с руководством совхоза «Победа Октября» по его доверенности получить оборудование, а денежные средства им возместятся из районного бюджета. Но комплект оборудования был на 250 учащихся, а их должно быть в школе 500. Выручила нас наша русская бережливость. Директор УПК Лысов В.Е. все, что не нужно было из оставшегося оборудования от второй средней школы не выбросил, а сложил в школьный подвал и хозяйственный сарай. И мы смогли обеспечить оборудованием и мебелью на весь остальной контингент учащихся, подправив и покрасив его. 
Хорошо, что в УПК для обучения ребят из сельских школы были определены недельные циклы обучения с круглосуточным их пребыванием. Работала и столовая, и оборудованы были спальные комнаты, так что к решению вопроса об устройстве комнаты отдыха для шестилеток и работы пищеблока особых усилий прикладывать не пришлось, да и общепит изыскал возможность восстановить работоспособность второй электроплиты, установить электросковороду, электротитан, пополнить мебель и посуду в обеденный зал. 
Помогли нам и городские школы, выделив из своих запасов недостающие нам учебники, художественную литературу, а школа № 1 отдала нам пианино, комплект оркестра народных инструментов и два баяна. 
Изгородь территории школы была в неприглядном состоянии и ремонту не подлежала. Пришлось срочно решать этот вопрос. Самым дешевым оказался забор из армированной сетки. Обмерили двор, определили, сколько надо звенок. Исполком денег  дал, заказали в Калаче, привезли. Но устанавливать не стали, решив, что этим займемся на уроках ОПТ во время учебного года. 
Привели в благопристойный и внешний вид здания школы. 
Пришло время определить основные ориентиры деятельности коллектива людей, которые будут трудиться, творить в этом здании, а встретятся они впервые, из разных школ. У них пока нет ничего общего, а надо это создать. Как? И я, в первую очередь, обратился к произведениям А.С. Макаренко. Перечитав их, пришел к выводу: «Успех деятельности Антона Семеновича был в выполнении девиза – доверие каждому и ответственность каждого, который успешно работать только тогда, кода всякая деятельность (хорошая или плоха) члена коллектива становится в короткие сроки известна всему коллективу и получает его оценку, а общая оценка становится фактором и рычагом воспитания всех членов коллектива, независимо от того, какой этот коллектив – семейный, какой-либо команды, школьный, предприятия, учреждения, завода и т.д. Весь вопрос лишь в построении эффективного взаимодействия составляющих этот девиз. 
Школьный коллектив работает, опираясь на «Устав школы», «Правила для учащихся» и «Режим внутреннего распорядка». Чтобы иметь достоверную и четкую информацию о состоянии дел в коллективе, этими документами предусматривалось: общешкольная линейка раз в неделю (пятница) для 5-8 классов, заседание совета командиров классов (четврег), дежурный администратор и учителя на каждый день недели, дежурный класс на неделю с выделением двух человек дежурных во время уроков (на 1 день), приход в школу дежурных за 30 минут до начала занятий, учащихся не раньше, чем за 20 минут до начала занятий, ежедневная санитарная уборка классных комнат через организацию самообслуживания, техническим работникам вменялась уборка классных комнат начальных классов, коридоров, учительской и других подсобных помещений, а также оказание помощи дежурных 5 классов, отпуск воды всем дежурным. Были четки определены обязанности и права дежурных по школе, и учителей, и учащихся. Определены меры ответственности за нарушение установленного порядка. 
За первую учебную неделю были избраны командиры классов и созданы активы классов (физорг, санитар, контролер за учебной деятельностью и др.). На второй учебной неделе была проведена первая общешкольная линейка, на которой избрали председателя совета командиров. Первым председателем совета командиров стала Пономарева Ольга. 
Работа по оценке деятельности коллектива класса должна была начинаться в самом классе. На классном часе ребята сами оценивают деятельность каждого, высказывают свое мнение о поведении товарищей, об отношении к учебе, об установлении контакта с товарищами и учителями и т.д. Классный руководитель уже с активом класса помогают командиру подготовить информацию на совет командиров. 
Совет командиров состоял из командиров классов, председателя, заместителя (директора школы), ответственных дежурных по школе на этой неделе, в нем могли участвовать учителям (если в этом была необходимость). Совет выносил решение о том, как образумить нарушителей, внушение и предупреждение на совете, или выставить на линейке, или дать права директору приказом по школе предупредить, объявить выговор, сделать письменное уведомление родителям, а может быть войти с ходатайством в трудовые коллективы по месту работы родителей, или направить материалы для рассмотрения в комиссию по делам несовершеннолетних исполкома райсовета и другие меры. 
Такая форма работы с коллективом позволяла мне, как директору, быть постоянно в курсе хода и развития атмосферы во всем коллективе, быстро и активно воздействовать на различные негативные отклонения от установленных правил, норм отношения к делу, созданию атмосферы стремления к хорошему во всех делах. Не случайно девизом школы был девиз «Если плохо – то зачем?».
Коллектив учителей и учащихся с первых дней своего существования активно включился в работу по участию во всех мероприятиях, проводимых в районе. Об успехах учащихся сообщалось на школьных линейках, которые вызывали бурную реакцию и ясно, что приносили положительное воздействие на учеников, чувство общей сопричастности и гордости. 
Педагогический коллектив никогда не отказывался от проведения предложенных мероприятий (открытые уроки, семинары, совещания на базе школы), даже были инициаторами некоторых мероприятий, такие как работать с советом командиров, посещение уроков учителей администрацией школы, первыми организовали и провели комунарские сборы для учащихся школ района под руководством учителям нашей школы Бакурской Марины Борисовны и другие инициативы. 
Но на первом году в декабре лопнула труба верхней разводки отопления школы, своими силами течь устранили. Но на целый месяц одна классная комната была выведена из строя. Проверка всей отопительной системы показала, что она в ветхом состоянии, пришлось срочно решать вопрос о капитальном ее ремонте. Определили подрядчика. Но труб нет, радиатором нет, опять пришли на помощь базовые предприятия и фактически все организации Суровикино, собрали необходимое количество труб, сварили радиаторы, лето 1987 года привели в порядок отопление внутри школы, на очередь стал ремонт крыши, потолка спортзала, клеевая побелка здания школы, замена теплотрассы от городской котельной до школы. Все это делали в последующие годы.
Контингент школы начал расти, добавлялись классы, хорошо, что в этом здании был дом пионеров, его перевели в другое помещение, добавилось три классные комнаты. Из запасов, оставленных предшественниками, наскребли мебель на эти три классных комнаты. Но мы понимали, что все то, чем мы располагаем, не обеспечить хорошего функционирования школы, вышли с ходатайством в исполком райсовета о пристройке, состоящей из кабинетов химии и физики, кабинета домоводства, мастерских по дереву и металлу, кабинету военного дела и тира, актового зала с хозяйственной комнатой. Исполком совета дал согласие и выделил средства для оплаты заказа на изготовление проектно-сметной документации, которая была изготовлена и поступила  в школу. Но пришли лихие девяностые, и все наши благие надежды испарились. 
Как мы добывали средства на обеспечение тех потребностей, которые не предусматривались бюджетом, определенном исполкомом горсовета. В школе был спецсчет, на него поступали денежные средства за выполнение работ учащимися по наведению санитарного порядка в парках, на территориях базовых предприятий, за участие в сборе плодов на плантациях и в садах совхоза Суровикинский. Усваивая рыночную экономику, стали сдавать помещение школьной столовой в нерабочие дни для проведения свадеб, юбилейных торжеств лицам, способным оплатить эти услуги. Все эти денежные средства поступали на спецсчет школы, они тратились на изготовление костюмов танцевального коллектива, на оборудование помещения для этого коллектива, на доплату хореографу, аккомпониатору, приобретение магнитофонных записей музыки, багеты творили сами, а материал для штор с ламбрекенами приобретали за заработанные деньги, оплачивали изготовление стендов, которые не могли сделать сами, для оформления школы и некоторых кабинетов. Вот так мы жили. 
А далее, я позволю себе сделать небольшой экскурс в прошлое. В 50-60 годы прошлого столетия народное образование в СССР признавалось лучшим в мире, наша молодежь занимала самые высокие места в мировых олимпиадах, конкурсах и других мероприятиях, связанных со знаниями. Мы первыми вышли в космос, гражданин нашей страны первым побывал в космосе. И вот в стране идет перестройка (кстати, никто только не понимает что перестраивать, как перестраивать), внедряется рыночная экономика, а это уже другой тип и дел и мыслей людей, который формируется наличием денег. 
И в народном просвещении открываются роднички для питания этой экономики. Появились поурочные разработки, потом много учебников различных авторов, с различными подходами к освещению одних и тех же фактов, событий, в учебниках математики, физики, химии, дидактических материалах к ним дана масса образцов выполнения заданий. Казалось бы, что еще лучше можно придумать? А вот реальная ситуация ставит вопрос, что можно было хуже придумать, чтобы добиться отстранения мысли учителя от работы по развитию логического мышления учеников (я имею в виду математику). Да, одна часть учителей (меньшая) восприняла это как помощь им в поиске путей совершенствования действий учеников в развитии их логического мышления, а другая – как образец для своей работы. Поурочный план есть, образцы есть, зачем мне сидеть лишнее время, думать, творить, все легко и быстро. Порешаю побольше примеров, потребую, чтобы ученики следовали образцам. Вот он , пусть к улучшению показателей учебной деятельности. 
Для учеников появились решебники по заданиям учебников, набор сочинений, решения экзаменационных работ и другие. Что, это дало толчок для развития мысли ученика, привело к росту его интеллекта? Скорее всего, нет. Зачем ему думать при выполнении домашнего задания, трудиться над написанием сочинения на заданную тему, когда есть откуда списать, надо выполнить только механическую работу, а не мыслительную, что проще и быстрее. Вошел в жизнь интернет, он значительно расширил возможности доступа к информации. Но у людей желания получить информацию разные. У одни – это информация для познания, движения вперед, а у других – как проще и легче сделать, не обременяя себя трудом своей мысли. Хорошо, помощь есть. Но результаты помощи прямо противоположные. 
Сложилось такое мнение, что чем раньше ребенок научится нажимать в определенном порядке на клавиши компьютера, счетной машинки и т.д., тем он быстрее станет «вундеркиндом», хотя и «ежу понятно», что, получая готовый ответ, к ребенка в голове совершенно не формируются те логические цепочки, которые приводят к ответу. Ведь есть народная мудрость «Всему свое время». Ученик – формирующаяся личность, а не сформированная. 
Недавно я встретился со своей бывшей ученицей, работающей продавцом в продуктовом киоске. Так вот она мне сказала: «Вы знаете, я раньше хорошо считала устно, а теперь, чтобы получить от покупателя плату за плюшки по 8 рублей за штуку, я хватаюсь за счетную машинку». Для работы ничего плохого здесь нет, а вот для развития мышления ученика? Зависимость – да. Только чего от чего или кого от чего.
А методические разработки, особенно начальных классов, до того накручены всякими извилинами и обязанностями делать только так, что ученик, решив задачу, со слезами на глазах обращается к маме помочь ему записать краткое условие задачи в тетрадь, и мама не всегда это может сделать. Невольно возникает вопрос. А что, в 50-60 годы мамы были более подготовлены к оказанию помощи ребенку? 
Если суммировать ту помощь учителю и ученику, которая осуществлялась в сфере народного образования не без активной поддержки министерства образования, она дала  определенный результат. Он оценен самим министерством. Ежегодно нижний порог баллов по математике и русскому языку (основные предметы ЕГЭ) снижались. Пожалуй, больше фактов приводить не следует.
Учитывая огромную «помощь» учителю в построении его работы, управленческая вертикаль, наверно, посчитала, что теперь у учителя много свободного времени. Надо его заполнить. Чем? Подачей надуманных отчетов, информаций, статистических данных и т.д. Да каких только данных может не придумать бюрократическая машина рыночной экономики. А рождение элитных школ, колледжей, лицеев, высших учебных заведений на коммерческой основе, репетиторства – разве это не порождения рыночной экономики? Хотя образование по конституции – бесплатное. Движений много, а достижений? 
Ведь задача учителя – сеять разумные, зовущие и побуждающие действия к добру и свету. Через что это приходит. Через общение, в ходе которого учитель должен вложить столько ясности, убедительности, доходчивости, возбудить интерес и желание к овладением знаниями по этому предмету. К этому надо хорошо подготовиться, взвесив предварительно все за и против, но для этого надо время и не малое, а за плечами висит отчет, информация, которую учитель завтра должен дать администрации. 
На мой взгляд, «перезагрузку», которую сделали в народном образовании без глубокой оценки результатов ее воздействия в перспективе, и привела нас к потере позиций 50-60 годов. 
Пришел 1989 год, школа сделала первый выпуск. Все десятиклассники получили аттестаты о среднем образовании и многие поступили в высшие учебные заведения, результат поступления был не ниже средних школ № 1 и № 2. Это придало коллективу больше уверенности в правильности своих действий и продолжения их воплощения в жизнь. Этот год был значителен и тем, что делегация учителей нашего района побывала в школе Михаила Петровича Щетинина в станице Азовской Краснодарского края. Что нам бросилось в глаза: 1) ощущение того, что хозяевами школы являются сами ученики; 2) вместо привычных нам классов – учебные группы с определенным объемом знаний, ученик имел право перехода в следующую группу, если он твердо усвоил то, что преподавалось. Переход мог осуществиться в любое время учебного года, если он что-то не усвоил, то должен оставаться в этой группе до полного усвоения базовых знаний и умения их применить в своей учебной деятельности. Но особенно бросилось в глаза атмосфера единства учителя и учащихся в развитии мыслительной деятельности. И учитель, и ученик ставили вопрос «почему так», « как найти другой ход мысли, чтобы прийти к решению вопроса или проблемы». Учитель добивался активности мысли учеников, создавая условия для ее проявления. Это главный рычаг в формировании стремления учеников к овладению знаниями и умения применять их в практической деятельности. Не случайно наиболее способные ученики к окончанию 9 класса осваивали полный объем курса средней школы по предмету и в 10 и 11 классах осваивали программу по этому предмету высших учебных заведений Краснодарского края. Для нас это было необычно и заставило, в частности меня, задуматься и понять, в чем причина такого успеха. Мой вывод таков: учителя школы М.П. Щетинина умно использовали все те новинки методических разработок, и поурочные планы, и массу решебников, как исходный материал для прочного усвоения базовых знаний, и на этой основе формировали умственные способности учеников, добиваясь постоянной работы их мысли, а не останавливаясь на тех образцах, которые рекомендовались в учебниках, пособиях и т.д. как истина, не требующая дальнейшей работы. Образец должен быть трамплином для работы мысли ученика, а не догмой. 
Обдумывая увиденное, я пришел к выводу, что из этого опыта можно использовать в наших условиях: это хотя бы частичное усиление деятельности учителям по развитию мыслительной способности учащихся в процессе общения. Учитывая, что в школе 5-9 классов было по 3 параллели, предложил педагогическому коллективу по русскому языку и математике создать учебные группы в каждой параллели, также по три. Но группы формировать, учитывая уровень продвижения учащихся в усвоении этих учебных предметов.  Что этим достигалось? Создавались условия для использования времен урока на организацию более интенсивной деятельности учителя и учащихся по осмысленному восприятию материала, возникала атмосфера близости, общности и единства в работе по достижению твердых базовых знаний и умений пользоваться ими. Работа в разноуровневых группах позволяла учителю не распыляться на работу с сильными и слабыми, а строить свою деятельность на конкретный уровень учеников, а ученики, чувствуя себя раскрепощеннее, не стеснялись, задавали вопросы, спрашивали так или не так он действует, а как лучше и т.д.
При обсуждении внедрения такой формы работы учителя высказывали опасения в том, что могут воспрепятствовать родители, сами учителя, ученики, общественность. Однако за все годы в таком стиле ни одной претензии от родителей не поступило, учителям оценивали такую работу лучше, ученики, особенно, которые оставили школу, поступив СПТУ, ГПТУ средние специальные учебные заведения, неоднократно подходили ко мне и высказывали слова благодарности педколлективу за полученные знания. 
Встал вопрос: как при наличии рекомендаций  из «высоких инстанций» направить внимание учителей на выполнение своей главной задачи. И возникла такая мысль. При посещении уроков, отвечающему ученику, а обычно учителя при посещении уроков администрацией вызывают к доске не слабых учеников,  по окончанию его работы или ответа, задавать вопросы, но не вообще, а такие, чтобы ответы на них требовали выхода за переделы образцов. Такая тактика позволяла учителю понять направление моей мысли и при собеседовании по посещенному уроку учитель работал в том плане, в котором я хотел, а были  и такие случаи, когда учитель, придя на собеседование, говорил «я понял по ваши вопросам ученику, в каком направлении мне надо работать», и собеседование закончилось. 
На одном из совещаний директоров я пригласил их побывать на уроке, посещаемых мною. При обсуждении некоторые высказали мнение, что я нарушаю ритм работы, определенный учителем, вмешиваюсь в ход урока, поступаю не корректно по отношению к учителю, но никто не сказал, а как же повернуть мысль учителя к выполнению его основной задачи развивать и совершенствовать мыслительную деятельность учащихся, направленную на прочное усвоение знаний и умение применять их в практической деятельности. 
Вот так трудился наш коллектив.
Считаю необходимым включить в статью имена тех лиц, которые приняли на себя первые самые трудные заботы по созданию условий для рождения и становления школы. Шарапова Ирина Львовна, Хомутова Татьяна Федоровна, Ерохина Людмила Дмитриевна, Рябцева Антонина Ефремовна, Колушкина Нина Фадеевна, Токарева Галина Васильевна, Завгороднева Надежда Виниаминовна, Ускова Вера Валентиновна, Полякова Татьяна Николаевна, Бурцева Вера Васильевна, Яговкина Валентина Алексеевна, Плешакова Лилия Никитична, Чудина Лариса Валерьевна, Мельникова Надежда Ивановна, Стаценко Людмила Григорьевна, Забазнов Сергей Анатольевич, Полтавская Эмилия Ильинична, Моторыгина Людмила Викторовна, Сасьянов Александр Петрович, Крикунов Николай Григорьевич, Агаева Любовь Федоровна, Бальбекова Галина Андреевна, Ардашева Елена Витальевна, Лоскутова Елена Владимировна, Кирсанова Татьяна Петровна, Ирхина Лариса Федоровна, Улесова Ольга, Череватенко Нина Ивановна, Мануйлова Ольга Николаевна, Воробьев Виктор Федорович, Ягупова Лариса Ивановна, Никитин Владимир Александрович. 
Когда мне исполнилось мне 65 лет, в 1988 году, мое высокое начальство, во исполнение инструкции более высокого начальства посчитало, что мне следует прекратить работать в должности директора. Конечно, я добровольно подал заявление об уходе, хотя было желание продолжить работу, но это уже другая история. Но со всем коллективом средней школы № 3 до сих пор остаются хорошие, добрые отношения. Они меня приглашают на различные мероприятия, встречают приветливо, с доброй улыбкой, от технических работников до учителей. Все это говорит мне о том, что труд мой, вложенный в коллектив, оставил добрые плоды на радость мне и коллективу школы. 
Уважаемый читатель, прошу простить меня за автобиографичность статьи, за то, что я не смог отделить становление и формирование своей личности педагога от дел, которые выполнял. Считаю, что понять и принять дела и мысли человека без этой связи правильно – невозможно. 
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