О реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, предусмотренных соответствующей образовательной программой

Содержание общего образования в школе определяется образовательными программами, разрабатываемыми и реализуемыми школой самостоятельно на основе государственных образовательных стандартов и примерных образовательных учебных программ.


Образовательная программа является основой для деятельности администрации и педагогического коллектива школы, разработана на базе Закона РФ «Об образовании в РФ», Гражданского Кодекса РФ, Конвенции о правах ребёнка, Устава школы и локальных актов к нему и исходит из проблем современного образования, основными из которых являются проблемы отношения к ребёнку как к объекту обучения.


В образовательном учреждении реализуются основные образовательные программы:
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В образовательном учреждении реализуются основные образовательные программы:

Начальное общее образование

(нормативный срок освоения 4 года)

Данная основная образовательная программа (ООП НОО) составлена для муниципального казенного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы №3 города Суровикино Волгоградской области (далее МКОУ СОШ №3), работающей по образовательным системам «Школа России»,  «Школа 20100» и «Перспектива». Программа  разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО) к структуре основной образовательной программы на основе анализа  деятельности образовательного учреждения с учетом возможностей учебно-методических комплектов «Школа России», «Школа 2100», «Перспектива».
УМК  «Школа России», «Перспектива» и «Школа 2100» построены таким  образом, что  все их важнейшие компоненты: предметное содержание, дидактическое  обеспечение, методическое сопровождение и художественно-полиграфическое исполнение направлены на достижение результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, учитывают требования к ее структуре и содержанию, отраженные в ФГОС и способствуют:

· реализации идеологической  основы ФГОС — Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

· достижению личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы посредством формирования универсальных учебных действий, как основы умения учиться.

    Основная образовательная программа представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенные направления деятельности. Единство этих программ образует завершенную систему обеспечения жизнедеятельности,  функционирования и развития МОУ СОШ №3 на начальной ступени образования. 
· типа и вида учреждения: казенное общеобразовательное учреждение, школа (дающая универсальное образование, позволяет вести целенаправленную работу по развитию личности, предоставляет наилучшие возможности для решения задач, стоящих перед современным образованием, учитывает потребности детей, желающих учиться в данной школе);
· с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений;

мнения Управляющего Совета, обеспечивающего государственно-общественный характер управления образовательным учреждением в плане определения требований социума к образованию в школе. 

Учебный план 1-4 классов сформирован с соответствии с ФГОС начального общего образования, предусмотренный основной образовательной программой начального общего образования составлен в соответствии с

образовательной системой «Перспектива», "Школа России", "Школа 2100".

Учебный план включает: структуру обязательных предметных областей Филология (русский язык, литературное чтение и иностранный язык), Математика и информатика, Обществознание и естествознание

(окружающий мир с модулем «ОБЖ»), Основы религиозных культур и светской этики (модуль «Светская этика», модуль «Основы мировых религиозных культур»), Искусство (Музыка и Изобразительное искусство),

Технология (модуль «Информатика»), Физическая культура.
Основное общее образование

(нормативный срок освоения 5 лет)

Основная образовательная программа основного общего образования (далее – ООП ООО) МКОУ СОШ №3 г. Суровикино разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17»декабря 2010г. №1897), примерной основной образовательной программы основного общего образования с учётом анализа образовательных запросов участников образовательного процесса школы. ООП ООО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени основного общего образования. ООП ООО направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся. ООП ООО обеспечивает их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.
Данная основная образовательная программа является программой развития школы (в части управленческого и педагогического обеспечения образовательного процесса), составлена с учётом:

-типа и вида учреждения: казенное общеобразовательное учреждение, школа (дающая универсальное образование, позволяет вести целенаправленную работу по развитию личности, предоставляет наилучшие возможности для решения задач, стоящих перед современным образованием, учитывает потребности детей, желающих учиться в данной школе).
-образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений: получение основного общего образования;

-  мнения Управляющего Совета, обеспечивающего государственно-общественный характер управления образовательным учреждением в плане определения требований социума к образованию в школе. 
        Данная образовательная программа составлена для реализации в МКОУ СОШ №3 г. Суровикино при ее активной работе в составе социально-педагогического комплекса совместно с муниципальными культурными и спортивно-оздоровительными учреждениями, с учреждениями дополнительного образования, административными структурами г. Суровикино Волгоградской области: городской Дом культуры «Юность», районная библиотека, городская детская библиотека, городской краеведческий музей, школа искусств, Дом школьника, городской спортивно-оздоровительный комплекс им. Гридина, детская спортивнаяшкола, Спорткомплекс «Радуга», администрация города и района, городское телевидение, ГУ СЗН по Суровикинскому району, пенсионный фонд, редакция газеты «Заря», ГУ ЦЗН, районная типография, ДОУ «Березка».
Среднее общее образование

(нормативный срок освоения 2 года)

Основная образовательная программа основного среднего образования разработана на основе государственных образовательных стандартов, в соответствии с нормативно-правовыми документами:
·  Конвенция о правах ребенка, принятая резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 20.11.1989 № 44/25;

· Закон РФ «Об образовании» от 29.12.2012г. № 273-ФЗ;

· «Типовое положение об общеобразовательном учреждении», утверждённое постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 № 196;

· Письмо Министерства общего и профессионального образования РФ от 23.12.1998 № 15/28 «Об итоговой аттестации»;

· Приказ Министерства общего и профессионального образования РФ от 09.03.2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования»;
·  Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.2.2821-10   «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» 

· Устав школы;

· Локальные акты.
Актуальность программы.
Среднее общее образование – завершающее общее образование.

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» среднее общее образование является общедоступным.
Старшая ступень общеобразовательной школы в процессе модернизации образования подвергается самым существенным структурным, организационным и содержательным изменениям. Социально-педагогическая суть этих изменений – обеспечение наибольшей личностной направленности и вариативности образования, его дифференциации и индивидуализации. Эти изменения являются ответом на требования современного общества максимально раскрыть индивидуальные способности, дарования человека и сформировать на этой основе профессионально и социально компетентную, мобильную личность, умеющую делать профессиональный и социальный выбор и нести за него ответственность, сознающую и способную отстаивать свою гражданскую позицию, гражданские права.
Цель реализации образовательной программы среднего общего образования:
- формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обществе;

- дифференциация обучения с широкими и гибкими возможностями построения старшеклассниками индивидуальных образовательных программ в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями;

- обеспечение обучающимся равных возможностей для их последующего профессионального образования и профессиональной деятельности, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.
Задачи реализации образовательной программы среднего общего образования:
- обеспечение соответствия образовательной программы среднего общего образования требованиям Стандарта;

- обеспечение преемственности начального общего, основного общего, среднего общего образования;

- обеспечение доступности получения качественного среднего общего образования, достижение планируемых результатов освоения образовательной программы среднего общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья;

- установление требований к воспитанию и социализации обучающихся как части образовательной программы и соответствующему усилению воспитательного потенциала школы, обеспечению индивидуализированного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося, формированию образовательного базиса, основанного не только на знаниях, но и на соответствующем культурном уровне развития личности, созданию необходимых условий для ее самореализации;

- обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников, единства учебной и внеурочной деятельности;

- взаимодействие образовательного учреждения при реализации образовательной программы среднего общего образования с социальными партнерами (как внутри системы образования, так и в рамках межведомственного взаимодействия);

- выявление и развитие способностей обучающихся, их профессиональной склонностей, в том числе одарённых детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей;

- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектной и учебно-исследовательской деятельности;

- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада;

- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;

- социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональную ориентацию обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничестве с базовыми предприятиями, учреждениями профессионального образования, центрами профессиональной работы;

- сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

Учебные предметы образовательной программы среднего общего образования, в соответствии с Федеральным компонентом, представлены на двух уровнях – базовом и универсальном (гуманитарного направления – русский язык). Оба уровня образовательной программы имеют общеобразовательный характер, однако они ориентированы на приоритетное решение разных комплексов задач.

Базовый уровень образовательной программы ориентирован на формирование общей культуры и в большей степени связан с мировоззренческими, воспитательными и развивающими задачами общего образования, задачами социализации.

Образовательная программа среднего (полного) общего образования реализует следующие учебные предметы: Русский язык, Литература, Украинский язык, Крымскотатарский язык, Английский язык, Математика, Информатика и ИКТ, История, Обществознание, Биология, Физика, Химия, Основы безопасности жизнедеятельности, Физическая культура. 

Среднее общее образование завершается обязательной итоговой государственной аттестацией выпускников. Требования к уровню подготовки выпускников являются основой разработки контрольно-измерительных материалов указанной аттестации.
Обучающиеся, завершившие среднее общее образование и выполнившие в полном объеме требования к уровню подготовки выпускников, вправе продолжить обучение на ступенях начального, среднего и высшего профессионального образования.
